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	Lengua castellana y Literatura (II)

“Al filo de la noticia”

	Nombre del alumno/a: 


 
En esta tarea vas a ser un periodista en práctica que trabaja en la redacción de un prestigioso grupo de comunicación multimedia. Vamos a imaginarnos cómo podría ser un día cualquiera de trabajo como profesional del periodismo y los medios de comunicación. Te vamos a proponer dos encargos: la elaboración y retransmisión de una noticia oral y la redacción de un artículo de opinión. 
1. Repasa los géneros periodísticos de información e inventa una noticia radiofónica (consulta la descripción de la tarea). 
	Copia aquí el enlace de tu grabación en Vocaroo:



2. El 8 de marzo de 2018 será históricamente conocido por convocarse la primera huelga feminista para reivindicar la igualdad de género. En este acto muchas mujeres se movilizaron para luchar contra el machismo, las desigualdades laborales y la violencia de género. Esta huelga incluyó paros laborales de 24 horas así como huelga de cuidados y de consumo. Imaginemos que estamos en marzo de 2019 y en unos días se cumplirá un año de este acontecimiento. Tu redactor jefe te ha pedido que redactes un artículo de opinión sobre el feminismo, partiendo como base de la huelga que tuvo lugar justo hace un año. Como tu jefe es muy exigente no le vale cualquier artículo sino que debe reunir algunos requisitos que detallamos a continuación:
· En primer lugar, y ya que se trata del primer artículo que vas a redactar para ese periódico, debes saber que un artículo de opinión no consiste únicamente en dar tu opinión sobre un tema determinado. Sí que es verdad que como género de opinión, debe manifestarse tu postura sobre el feminismo pero al tratarse de un texto argumentativo debe ir acompañado de informaciones o datos objetivos del tema en cuestión, argumentos que defiendan o apoyen la tesis expuesta, e incluso referencias a otras noticias y citas a fuentes de información.
· Es necesario que el artículo de opinión tenga un título original, atractivo y que llame la atención de los lectores.
· El artículo de opinión, a diferencia del editorial, debe ir firmado (nombre y apellidos) ya que es responsabilidad del autor o periodista que lo escribe.
· Los artículos de opinión suelen ser por lo general cortos, por lo que debe ocupar entre 200 y 350 palabras, aproximadamente.
· Como todo texto debe cumplir con las propiedades textuales, es decir, que la información esté bien estructurada (cohesión), que respete el mismo tema en todo el texto (coherencia) y que se use un lenguaje adecuado, formal y acorde con el público al que va dirigido (adecuación). Para demostrar que posees conocimientos sobre las propiedades textuales, debes incluir en tu artículo al menos dos conectores o marcadores textuales, dos procedimientos de deixis y algún sinónimo para evitar repeticiones innecesarias. Resáltalo con otro color diferente al del resto del escrito.
· Por último, debes construir al menos dos oraciones subordinadas sustantivas. En este caso, subráyalas para comprobar que dominas este tipo de oración compuesta.
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