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	Lengua castellana y literatura

“Información esencial”

	Nombre del alumno/a: 


Actividad 1
 A partir de la lectura de este texto, debes realizar una serie de actividades:
	Muchos trabajos exigen largas horas de estar de pie o sentado en una posición estática que no siempre es la más adecuada y que, aun siéndola, la prolongación en el tiempo puede provocar molestias y malestares en el cuerpo.
Cajeras de supermercado o de salón, conductores de autobuses o de taxis, promotores callejeros, vendedores ambulantes, cada oficio o profesión puede inducir a una mala postura que acaba afectando nuestra salud y, por ende nuestro rendimiento en el trabajo.
Y es que mantener la misma postura en el espacio de trabajo durante mucho tiempo es perjudicial aunque no se cargue peso o se hagan tareas forzadas; una forma de prevenir las molestias posturales es intercalar períodos de movilidad, como pequeños descansos para prevenir la fatiga y la incomodidad.
La razón por la que estar largas horas de pie se vuelve perjudicial es porque la actividad de los músculos de las piernas funcionan como válvulas para ayudar a retornar el flujo sanguíneo hacia el corazón; pero si se mantiene la postura vertical con mínimo movimiento estas válvulas no cumplen su función, las piernas se hinchan y las extremidades inferiores comienzan a doler.
Si a esto le sumamos que, para evitar la incomodidad de los pies se adoptan posturas extrañas y se curva en exceso la cintura o se vuelcan los hombros hacia atrás o delante, el dolor en la zona lumbar no tarda en aparecer; la manera de evitar esta molestia es manteniendo elevado uno de los pies, afirmados sobre un peldaño o escalón, para intercambiar las piernas en apoyo cada determinado tiempo.
Si el trabajo se desarrolla sentado, la postura es igualmente dañina pues se interrumpe la circulación de la sangre, en varias zonas dependiendo del trabajo que se desarrolla (en cada articulación del cuerpo se genera una interrupción: codos, rodillas, tobillos, etc),
Para evitar las molestias en la posición de trabajo sentado es importante que el espacio de trabajo se adapte al trabajador y no al revés, pues en estos casos se estaría forzando la postura.
En verano, es importante que el respaldo del asiento no sólo sea firme sino que además esté forrado de un material absorbente para la humedad de la transpiración del trabajador.
Este mismo asiento debe poder regularse en altura, formando ángulos de 90º para que el peso del cuerpo recaiga sobre los glúteos y no sobre los muslos; pero también hacia arriba y abajo, para brindar el mejor apoyo lumbar, y hacia atrás y adelante (o al menos ser flexible) para acompañar la espalda y el movimiento corporal.
Para evitar la fatiga en la posición de sentado es importante sentarse correctamente (ambos pies sobre el suelo) pero también levantarse cada determinado período de tiempo para estirar un poco el cuerpo.
Si la silla es giratoria y con ruedas, la misma debe tener 5 patas y no 4 (son más inestables), así mismo es importante que la misma tenga cierta resistencia y no se desplace de manera involuntaria.
Fuente: http://www.buscarempleo.es/riesgos-laborales/posturas-de-trabajo-correctas.html

 HYPERLINK "http://www.buscarempleo.es/riesgos-laborales/posturas-de-trabajo-correctas.html"




1.1. Realiza un subrayado del texto.
1.2. A partir del subrayado anterior escribe un resumen del texto siguiendo las pautas que se exponen en nuestros contenidos.
	Respuesta: 


1.3. Elabora un esquema que sintetice los contenidos principales del texto. Puedes usar para ello cualquiera de los modelos que se proponen en los contenidos.
Opcionalmente en este apartado, te proponemos igualmente la realización de un mapa conceptual. Para ello te ofrecemos una serie de herramientas en línea que pueden venirte bien y que encontrarás en el apartado de recursos.
	Respuesta:  


Actividad 2
Para trabajar esta tarea tienes que imaginar la siguiente situación: eres el redactor jefe del diario más importante de tu ciudad y tu trabajo consiste en revisar y dar el visto bueno a los textos elaborados por todos los periodistas de la publicación. El mes pasado tu empresa contrató a un joven licenciado que, aunque es muy trabajador, comete algunos errores que es necesario corregir. A lo largo de esta tarea tendrás que ayudarle a mejorar como periodista y explicarle cómo debe redactar correctamente.
2.1. En este apartado deberás revisar y corregir la noticia que el joven periodista ha redactado para el diario. Para ello, lee con atención el texto que aparece más abajo y encuentra en él, al menos, cinco errores o vicios de expresión. Cuando los hayas localizado, di cómo suele denominarse y propón una solución correcta para cada uno de ellos.

	Se restablece el suministro eléctrico en Andalucía, aunque permanece la “alerta” 
Hasta las 20:00 de este domingo, más de 2000 hogares estuvieron sin luz por los cortes producidos por la borrasca.

El suministro eléctrico ha quedado restablecido este miércoles a las 20:00 horas para los andaluces que se habían visto afectado por los cortes derivados del temporal que azotó la comunidad en la noche del 23 al 24 de diciembre y que dejaron sin luz a hasta 95.000 hogares.

Unión Eléctrica Distribución informó a este periódico de que, aunque la fase de reposición ha quedado finalizada, todo apunta a que habrán algunos casos puntuales de hogares que aún tengan problemas con la conexión. En esos casos, el staff de la compañía ha afirmado que se contactará con los usuarios afectados y que los compensará el corte del suministro en el recibo de la factura eléctrica, que deberá de ser más reducida de lo normal.

En cualquier caso, y dado que las condiciones meteorológicas son todavía adversas, la empresa mantiene la "alerta" y el dispositivo activado desde el Martes día 23 de diciembre. Asimismo, ha informado de que dos de sus operarios han sufrido un accidente al reponer el servicio, si bien ninguno de ellos ha pasado a mejor vida.

2000 casas sin luz
Hasta las 20:00 horas, unos 2000 clientes de Unión Eléctrica permanecían sin suministro de luz tras los cortes provocados por la profunda borrasca que barrieron Andalucía en las últimas horas, según han concretizado fuentes de la compañía eléctrica.

El corte afectó este domingo a cerca de 95.000 clientes de media tensión que, a mediodía, ya se habían reducido a cerca de 20.000, y esta mañana a los 2000 indicados, todos ellos en los municipios del entorno de Sevilla.

Durante la noche andaron trabajando tres brigadas a las que se sumaron otras 20 esta mañana y, ahora, permanecen 21 para lograr la recuperación total del suministro, que en el conjunto de la comunidad es de normalidad, salvo algún caso puntual en baja tensión.

Los equipos han trabajado en los municipios de Mairena, Carmona, Dos Hermanas, Écija y Sevilla capital, en el barrio cercano al aereopuerto, donde los equipos se habían encontrando dificultades de acceso por la caída de árboles y presencia de numerosas ramas que han de retirar para acceder a las zonas donde se produjeron cortes y los cables se encontraban en el suelo. Aun así, la compañía eléctrica afirma de que, a grosso modo, la tasa de accidentalidad está siendo muy inferior a lo esperado, puesto que no se han producido daños materiales de importancia.

Dieciséis comunidades autónomas mantenían este miércoles la alerta naranja o amarilla por nievadas, lluvia o fuertes vientos debido a la ciclogénesis explosiva que azota España y que ha ocasionado cortes de luz en miles de casas, vías cortadas y caídas de árboles en diferentes puntos de la península, aunque a partir de mañana la situación parece que no se volverá a reiterar, ya que está previsto que mejore la climatología a nivel estatal.


	Respuesta:




2.2. Después de haber corregido el artículo de tu joven compañero, te has dado cuenta de que debes estar un poco más pendiente de él y tienes que enseñarle cómo desenvolverse correctamente en el oficio. Ofrecerle como referencia un texto escrito por ti, para que le sirva de ejemplo en el que fijarse, podría ser algo muy útil en su formación. Por ello, en esta segunda actividad de la tarea debes redactar un artículo periodístico de opinión (una columna, un editorial o una crítica) correctamente redactado.
El motivo de tu texto es libre, pero no olvides que, tanto si has elegido redactar un editorial, una crítica o una columna, debe responder a las características formales de estos subgéneros de opinión. Respecto a su extensión, no hace falta que escribas un texto largo: bastará que supere las diez líneas.
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