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	Lengua Castellana y Literatura I 

“Nos ponemos a prueba”

	Nombre del alumno/a: 


La tarea colaborativa de este bloque consiste en la realización de un test autoevaluable con la herramienta Goconqr. Es como si te convirtieras en profesor y fueras tú quien diseñase un cuestionario para probar el conocimiento de tus alumnos, solo que en esta ocasión te servirá para repasar los contenidos del trimestre.
 

El test autoevaluable tendrá que tener un total de 10 preguntas, que seguirán este orden:

· (1-3): Tres preguntas sobre los tipos de palabra: sustantivo, adjetivo, adverbio... 

· (4-7): Cuatro preguntas sobre la sintaxis que hemos visto en este bloque: tipos de sintagma, elementos que los forman, sujeto y predicado, la función de los sintagmas en el predicado... 

· (8-10): Tres preguntas sobre la literatura que hemos trabajado en este trimestre: lírica renacentista y barroca, la picaresca, el Quijote...  

Para comprender mejor lo que tienes que hacer, sigue estos pasos:
 

· Revisa bien los contenidos de morfología (tema 3.2), los de sintaxis (tema 3.3) y los de literatura (4.1, 4.2, 4.3 y 4.4). 

· Diseña sobre papel tu test (número de preguntas y posibles respuestas, redacción de las mismas, temas sobre los que versarán, etc.) antes de generarlo digitalmente con Goconqr. Más abajo te recordamos cómo funciona la página y cómo se accede a esta otra utilidad (el test). Tu aportación, como ya te hemos comentado, deberá tener diez preguntas. La complejidad y pertinencia de estas será tenida muy en cuenta por tu profesor para calificarte. 

· Solo tienes que seguir las indicaciones que se dan en el vídeo que te incluimos (apartado de "Ayuda") para incrustar el resultado y compartirlo con tus compañeros. Abre un hilo en el foro que el profesor habrá creado en el aula, ponle como título "Test de ..." (tu nombre donde están los puntos suspensivos. Es decir: test de Luis, por ejemplo) e incrusta en tu intervención el código de tu trabajo, para que todos podamos ver el resultado. 

· Finalmente, solo te queda entrar en el foro, mirar la aportación de otro compañero, realizar su test y dejar un comentario en su hilo explicando qué te ha parecido: las respuestas correctas que tuviste, si te resultó interesante, si aprendiste algo a la hora de realizarlo...    

· Para que tu profesor pueda evaluar y corregir tu tarea, debes copiar el enlace a tu mapa conceptual en GoConqr en la plantilla que puedes descargarte en el apartado de "Entrega" así como tu comentario en el hilo de otro/a compañero/a. Cuando termines, envía ese documento a tu docente siguiendo el procedimiento habitual (es decir, el formulario de la tarea Colaborativa). 

	Enlace al test en Goconqr:

	


	Copia de la aportación en el hilo de un/a compañero/a:
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